

# 为进毛坦厂中学,学生不惜三千元买学籍、三万元买借读名额 黄牛垄断“高考工厂”高价借读“生意”

毛坦厂中学,安徽省级示范高中,曾被冠为“亚洲最大高考工厂”“高考圣地”和“超级中学”等名号。可是近几年来,去“毛坦厂读书”已不再只是学生的事了,早已成为一门生意。每年暑假,黄牛公开招揽高价借读生,明码标价,价格从三万至四万不等。在六安当地,“借读经济”已然构成一条产业链。

2014年,教育部便严禁各地公办普通高中超出核定计划、违反规定跨区域、以民办学校名义招生。严禁高中阶段学校招收“挂读生”和变相招收“借读生”。记者历经半个月调查发现,在安徽六安市毛坦厂中学,黄牛公开招揽高价借读生早已不是秘密。在高价借读费暴利催生下,六安市部分中学出售学籍,标价从几千到一万元不等。9月5日,毛坦厂中学公布了今年高一新生分班表,记者此前掌握的高价借读生均顺利入学。

## A 外地生中考没700分进不了“高考工厂”

毛坦厂中学位于大别山脚下的小镇,始建于1939年,属省级示范高中,数年前已成为“亚洲最大高考工厂”。在6月刚刚过去的高考中,毛坦厂中学今年本科达线人数再次突破万人大关,600分以上突破1000人,一本达线人数达到3196人。其中,应届理科最高分为672分,文科最高分为659分,一本达线率为41.01%,本科达线率为85.94%。

对于学生家长来说,毛坦厂中学如此高的升学率,几乎意味着孩子步入大学的“保险柜”,只是毛坦厂中学并不是想进就进的,除非你的孩子中考能考到700分以上。

芜湖学生田磊今年入学就不顺利。芜湖与六安分属两地,田磊中考650分,不够毛坦厂中学“外地统招”分数线,但他想去毛坦厂中学“借读”。

田磊所说的“借读”,是把学籍挂在中考考上的学校,然后人去毛坦厂中学读书。

按照安徽省教育厅2015年高中阶段招生政策和要求,在3年内取消公办普通高中招收择校生。按照教育部统一部署和要求,自2015年秋季开学起,各地要取消“三限”(限分数、限人数、限钱数)政策,停止招收择校生。此外,同城范围内(含县域内)的普通高中学生严禁借读。

毛坦厂中学招生办工作人员证实,该校不招收外地借读生,借读的话,哪个年级都不要。而外地招生有区域限制和分数要求,统招一般在700分以上。但记者又获悉,7月12日之前,学校自主招生,外地700分以上可以过来借读,但一律没有学籍。

## B 考不进毛坦厂中学?黄牛称可以“买进去”

8月19日,还没有开学,但毛坦厂中学北门口却人头攒动。一名中年女子带着儿子在校门口坐着,旁边一位中年男子上前询问,“你是不是过来借读?我能帮你联系,保准入校。”

一名老人主动上前询问记者,是否过来借读。随后,老人将记者带进镇上一家超市内。

店内老板表示,他可以通过熟人帮记者办到毛坦厂中学借读,他以前也办过借读,一年办几个名额,基本都是熟人和亲戚。

这名老板称,高二借读,学生只要提供一张身份证复印件,而高一借读需要准考证、身份证复印件和借读证明。

该老板说,交齐材料后,学生只需交1万元订金,他们负责报名,不用家长过来,开学时,直接告诉家长哪个班,直接上课就行了。



毛坦厂中学门口,有人出租房屋,有人倒卖学籍



一酒店内挤满了办借读的家长



黄牛手中购买学籍的新生名单

## E 严禁买卖学籍 禁招他校新生

据毛坦厂中学官网7月26日公布的录取名单,通过今年中考,统招、定向、补投三类共录取高一新生1504人。但9月5日公布的高一新生分班表却有5232人,其中3728人来自金安中学。

采访中,有学生家长对记者表示,今年通过黄牛“买进”金安中学的借读生有3000人以上。按照黄牛的报价,以金安中学一名高一借读生收费3万元计算,3000人则高达9000万元,而金安中学的正常借读费只有15万元。

9月6日,金安中学负责人接受记者采访时不承认3000名借读生的说法,但也没有向记者提供确切的借读生人数,表示“还没有统计”。

按安徽省教育厅的规定,各学校不得自行录取无档案考生,并需建立规范的学生电子学籍。对擅自扩大招生计划或自行录取当地教育主管部门划定的普通高中录取最低控制分数线以下的考生,一律不能建立和获得学籍,不能发放普通高中毕业证书。

若按此规定严格执行,那些持“职高”学籍的学生,即便人在毛坦厂中学读书,最终也不能从那里毕业。

对于买卖学籍的现象,安徽省教育厅也早有规定,各校不得私自招收未经教育主管部门批准录取或已被其他学校录取的新生,严禁买卖学籍,不得委托其他学校代为招生或为其他学校挂靠学籍,严禁以其他学校名义进行招生。(北青)

## C 办“职高”“普高”学籍去“高考工厂”读书

16岁的唐平是舒城二中学生,中考400分,通过黄牛到毛坦厂中学借读。他说,找黄牛借读花费3万元。

8月20日,黄牛杨明所在的镇上家中,正在接待一名办理借读的学生家长。据黄明介绍,他从事这种工作已有数年,将学生家长带到家里,“我们都在家里谈,这样学生家长才放心,不会以为是骗子。”

“你看,这是中考714分的,全部统一价。”杨明翻开一个厚厚笔记本,上面记录着每个借读学生名单,仅高一学生就有上百人。笔记本登记着学生姓名,中考分数以及手机号码。

杨明称,因为借读学期不同,高一和高二借读生价格不一样,高一借读生一名31万元,高二借读生28万元。

10余名办理借读的黄牛先

后对记者报价,价格在28万至4万之间。

一个学生通过黄牛能够在毛坦厂中学读书,需要经过两步手续,第一步是办理一个当地的学籍,无论学籍是“普高”还是“职高”;第二步则是将“借读”名额办理到与毛坦厂中学有“合作关系”的金安高级中学。

学生只要“借读”进了金安高中,人就可以去毛坦厂中学享受“高考圣地”的教育。

据一名黄牛介绍,买学籍也要看借读生中考分数,中考500分以下,只能购买职业中学学籍,而500分以上,可以买普高学籍。

8月30日早上,安庆人袁龙连夜开车200多公里,从老家宿松县赶到六安金安开商务酒店,准备帮儿子报名。

袁龙表示,他儿子中考300

多分,通过黄牛花费近3万才得以借读,并通过黄牛买了一份当地职高的学籍,价格3000元。

2015年,安徽省教育厅副厅长金燕做客省政府网站时表示,民办高中招生不得擅自扩大招生,不得私自招收未经教育主管部门批准录取或已被其他学校录取的新生,严禁买卖学籍,不得委托其他学校代为招生或为其他学校挂靠学籍,严禁以其他学校名义进行招生。

对此,当地一职高校长称,国家明令禁止这样挂靠学籍,不仅教育厅不准,市教育局也禁止,但现在他们这里的情况特殊。他说,毛坦厂中学名气大,一些学生指定要到毛坦厂中学借读,家长强烈要求去,认为上职高“没出息”。为解决这个问题,防止家长发生群发性事件,维护社会稳定,只能如此。

## D 在家长和学生眼中 金安中学与毛坦厂中学其实是一所学校

六安市金安高级中学对外宣称,是一所民办非企业性质的学校,毛坦厂中学拥有股份。但在学生家长眼中,金安中学就是毛坦厂中学,两个学校无非是“两块牌子,一套教学班子”。

据一位高三陪读学生家长介绍,她的孩子是从庐江过来借读的,高一在金安中学读书,高二和高三就搬至毛坦厂中学,而且孩子所在的班级并不是“借读班”,里面同样有曾在中考里“过关斩将”的“正取生”。

9月5日,毛坦厂中学公布

了今年高一新生分班表,高一新生5232人,57个班,包括毛坦厂中学和金安中学。在这份分班表上,同一个班级里,有中考“考进”毛坦厂中学的,也有通过黄牛“买进来的”。

多名知情人宣称,按照教育部门“三限”规定,治理乱收费现象后,毛坦厂中学不能扩招了,所以才有了金安中学,用于大量招收“借读生”和“复读生”。

一名从毛坦厂中学毕业的学生说,“借读生”报到后,跟“正取生”在一个班里读书,同样的老师、同样的教材。他称,

以前他们班有120人,正经考进来,学籍在毛坦厂中学的只有25人。

金安高级中学学校负责人称,毛坦厂中学是公办学校,金安中学是民办学校,两所学校属于独立体系,“金安中学是一所民办学校,收取借读费有自己的处置方式,并不上交国库。”

这名负责人承认金安中学招借读生,但其表示黄牛手中的名额不是从学校流出的,他称不论学校领导还是老师,都不敢这样做。

## 河南省平顶山市 湛河区人民法院 公告

史政军:

本院受理原告平顶山市市郊农村信用合作社诉你与被告胡哲、史付有、赵军锋、毛文洲金融借款合同纠纷一案,现已审理终结。依法向你公告送达本院(2014)湛民金初字第22号民事判决书。自公告之日起60日内来本院领取民事判决书,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河南省平顶山市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

平顶山市湛河区人民法院  
2015年9月9日